



# 4000多亿养老金到账开始投资

羊城晚报讯 据中国基金报报道：人社部新闻发言人卢爱红10月31日在人社部2018年第三季度新闻发布会上介绍，截至9月底，北京、山西等15个省（区、市）政府与社保基金理事会签署委托投资合同，

合同总金额7150亿元。其中4166.5亿元资金已经到账并开始投资。

卢爱红表示，下一步人社部将推进基本养老保险基金投资运营，推动落实年金基金制度，稳步推进划转部分国有资产。

本充实社保基金。

在今年年初的时候，人社部曾召开2017年第四季度新闻发布会，其中提到，2731.5亿元资金已经到账并开始投资。

而在昨日的2018第三季度发布会上，人社部公布，截至9

月底，共15个省市政府与社保基金理事会签署委托投资合同，合同总金额7150亿元，其中4166.5亿元资金已到账并开始投资。也就是说今年前9个月共有1435亿元养老保险金进入市场。

2015年《基本养老保险基金投资管理办法》发布，首次批准养老保险基金投资股市。办法规定，投资股票、股票基金、混合基金、股票型养老金产品的比例，合计不得高于养老保险基金资产净值的30%。

净利润合计7786.2亿元  
四大行前三季  
日赚28.63亿元

度营业收入5000.47亿元，同比增长5.94%；中行前三季度实现营业收入3761.41亿元，同比增长3.32%；工行的前三季度实现营业收入5770.55亿元，同比增长7.71%。

资产质量给出定心丸

羊城晚报记者注意到，在贷款质量方面，农行不良贷款余额和不良贷款率实现了“双降”。截至9月末，不良贷款余额1882.58亿元，较上年末下降57.74亿元；不良贷款率1.6%，较上年末下降0.21个百分点。

其他三家国有银行不良贷款率较上年末也均有所下降。截至9月末，工行、中行、建行不良贷款率分别为1.53%、1.43%、1.47%，均较上年末下降0.02个百分点。

值得留意的是，虽然近年来银行的加速转型，非息收入提高，但利息净收入仍为各大行营业收入的主要来源。季报显示，四大行中仅农行、工行的手续费及佣金收入增速超5%。其中，农行的手续费及佣金净收入623.62亿元，同比增长7.27%，季报显示主要是由于电子银行和银行卡业务收入增长。

从资产质量方面来看，四大行给投资者吃下了一颗定心丸，工农中建四家大行核心一级资本充足率分别为12.48%、11.32%、11.14%、13.34%，均符合监管要求。

农行增速最快工行最赚钱

10月30日晚间，国有四大行全部交齐前三季度成绩单，四家银行的净利润均超过了1500亿元，净利润增速均超过5%。合计利润7786.2亿元，相当于日赚28.63亿元，银行的吸金能力再次受到关注。

其中，就前三季度净利润增速来看，农行净利润以7.28%的增速领跑，而从净利润总额来看，工行再度蝉联最赚钱的银行。

具体来看，前三季度，工行净利润为2396.27亿元，同比增长5.1%；建行净利润达2141.08亿元，同比增长6.39%。农行净利润1716.11亿元，同比增长7.25%；中行实现股东应享税后利润1532.74亿元，同比增长5.34%。

值得留意的是，在营业收入方面，农行的增速也最为抢眼，季报显示，农行2018年前三季度实现营业收入4574.48亿元，同比增长12.01%。建设银行的前三季度

## 前三季度券商业绩遇冷 上市券商净利润均同比下滑

亿元，同比下滑4.53%，是唯一一家营收破200亿元的券商，实现归母净利润为73.14亿元，同比下滑7.73%。无论营收还是净利润，都远超排在第二位的国泰君安。

国泰君安今年前三季度共实现营业收入167.87亿元，实现净利润55.12亿元，虽然是3家营收正增长的上市券商之一，但净利润却下滑超两成。排在第三位的华泰证券前三季度实现净利润48.29亿元，同比下滑4.9%，是上市券商中净利润下滑幅度最小的。

马太效应依然明显

34家上市券商中，今年前三季度实现盈利共32家，两家券商亏损。其中亏损幅度最大的是太平洋，今年前三季度累计亏损1.77亿元，净利润同比下滑30.53%，另一家是锦龙股份，今年前三季度亏损7849.04万元，净利润同比下滑140.13%。

从营收看，山西证券和东北证券前三季度都实现了两位数的增长率。山西证券实现营收43.51亿元，同比增长27.92%，但净利润仅为1.16亿元，同比下降69.40%。东北证券实现营收41.37亿元，同比增长16.22%，但净利润为2.71亿元，同比下降57.72%。

上市券商的马太效应依然明显，今年前三季度，净利润超过10亿元的上市券商共11家，中信证券、国泰君安、华泰证券占据三甲。上半年的第四位海通证券跌至第五位，第三季度其净利润同比下滑超七成，而广发证券则升至第四位。

具体来看，中信证券前三季度共实现营业收入272.09亿元，同比下滑16.82%。资产管理业务则小幅上涨，合计实现营业收入207.80亿元。

# 专家：“吃垮邮轮”太夸张 有进有出很正常

羊城晚报记者 吴珊

世界豪华邮轮退出中国市场，是被中国大妈吃垮的吗？近日，有关中国大妈吃垮豪华邮轮“诺唯真”的消息被广泛关注。羊城晚报记者调查发现，食品开销仅占邮轮成本的小部分，“吃垮说”未免有些夸张。专家接受羊城晚报记者采访时表示，邮轮市场这种“进进出出”的情况很正常。从目前全球邮轮市场来看，中国市场依然一个有吸引力的市场。不过，经历近年的高速发展，中国邮轮市场已进入调整期，需要解决“船上二次消费”、“岸上游”等多个深层次问题。



图/视觉中国

## 新闻纵深 邮轮“二次消费”商机众多 中国市场潜力仍大

“近几年中国邮轮市场增速很快，但不可能总这么高速增长，有时候调整一下，放慢脚步思考一下也是必要的。”中国交通运输协会邮轮游艇分会常务副会长兼秘书长郑炜航对羊城晚报记者表示。上海工程技术和郑健勇也认为，预计未来中国和亚洲邮轮旅游市场将进入二到三年的短期调整期，这是邮轮经济在长期产业发展中的正常波动。

亚太邮轮景气指数下降

郑炜航直言，今后中国的邮轮不应单纯追求数量的增长，应该讲究邮轮的品质，回归中高端休闲旅游业态的品质。

根据中国交通运输协会邮轮游艇分会联合上海海事大学亚洲邮轮学院和中国港口协会邮轮游艇码头分会发布的《2017-2018年中国邮轮发展报告》显示，2017年我国11大邮轮港共接待邮轮1181艘次，同比增长16.93%。不过，最新统计显示，2018年1到8月，全国11个邮轮港口接待邮轮663个艘次，下降10%。

2018亚太邮轮大会开幕式上刚公布的中国和亚太邮轮景气指数也有所下降，其中，2018年中国邮轮经济景气指数为

102.31（比2017年略降0.22）；2018年亚洲邮轮经济景气指数为102.13（比2017年略降0.24）。

85%游客不在邮轮二次消费？

记者注意到，邮轮景气指数下滑背后，是一系列有待解决的深层次问题。其中，最受关注的是邮轮“二次消费”问题。据了解，邮轮收入主要包括三个部分，船票、船上“二次消费”和岸上游。有业内人士告诉羊城晚报记者，目前邮轮公司很难从中国游客的船上二次消费中赚到钱，这也是一些公司离开的原因。

广州一家旅行社负责人告诉羊城晚报记者，很多游客仍把邮轮当作交通工具而不是目的地，不习惯在船上消费。有数据显示，85%以上的中国游客并不会在邮轮上进行二次消费，只有3%的中国游客会光顾邮轮上的酒吧和高档餐厅。

而邮轮设计往往从欧美游客的消费习惯出发，比如，一艘邮轮上有许多间酒吧，欧美游客习惯点一杯付费饮料，而中国游客则喜欢边吃饭边聊天。诺唯真邮轮相关负责人在接受采访时曾表示，“喜悦号驶离中国市场并最终定位在阿拉斯加航线，是因为公司更加看重欧美游客船上的二次消费能力。”

美国嘉年华邮轮集团公布的数据则显示，去年该邮轮累计二次消费收入达到100亿元，占其全年收入的7.3%。

邮轮公司岸上游难赚钱

能否从中国游客的邮轮“岸上游”中赚钱，也是一些邮轮公司不愿正面回答的问题。郑炜航介绍称，在欧美市场，邮轮公司主导岸上游产品，通常会设计五六条线路供游客选择。“他们大多是散客，更喜欢参观当地的古迹、去吃一顿美食、打一场球赛。这类旅行内容跟团游可能更便捷。”

郑炜航说，欧美游客习惯船上参团的方式。相反，国内的邮轮岸上游，则主要由旅行社主导，不少线路已经变成了购物游。“我认为这只是满足了少部分人的需求，不应该是邮轮游客岸上游方向。邮轮游属于中高端旅游，邮轮游客应该是过了观光游阶段，追求休闲度假体验的游客。”

郑炜航提醒说，目前已经出现了一些当地“枪手店”，专门针对中国游客。记者也留意到，一些旅行社出售的邮轮产品，不仅船票低廉，甚至还赠送岸上游，5天吃住玩全包，只需两千元。“羊毛出在羊身

上”，从船票上损失的利润，很难说不从其他地方找回来。

谈及旅行社主导邮轮岸上游，不得不提到目前国内邮轮业流行的旅行社包船模式。简单讲，包船就是旅行社买断邮轮航次。“到后期，如果船票没卖出去，旅行社可能降价甩卖。有些还处于观望

阶段的游客，就提前到了休闲度假游阶段。那么，这部分游客不在船上产生二次消费就很容易理解。把陆地游时一些不良习惯带上邮轮也可以理解。”郑炜航说。

（吴珊）

财经·热闻 观察

探索邮轮分级、长航线待发掘

### 邮轮公司应多研究 中国游客消费行为

毫无疑问，中国邮轮市场依然很有吸引力。羊城晚报记者了解到，很多邮轮公司早已做好扩大中国市场的计划。

郑炜航建议，在调整期中，应加大“邮轮就是旅游目的地”的宣传，要让游客熟悉邮轮旅游模式，邮轮公司也要多研究中国邮轮游客的消费行为。同时，他还建议探索邮轮分级制度，让邮轮

价格与品质相匹配。

此外，加大新航线设计与开拓、推出长航线等问题也被业界广泛关注。据了解，目前国内邮轮

航线主要前往日本越南等地，而邮轮游客以老年人为主，有充分时间进行游览。因此，十天以上的长航线还有待发掘。

对于一部分游客出现不文明的浪费行为，郑炜航表示，这也是我们应该注意的。

“过去我们出国或坐邮轮前，旅行社会把游客召集在一起讲讲邮轮上要注意什么，现在这个环节没有了。”郑炜航说，现在有必要重拾“老传统”把邮轮文明公约传播出去。

（吴珊）

## 浦银安盛固收类产品三季度业绩突出

2018年三季度，国内宏观经济仍面临下行压力，上市公司盈利预期存在较大不确定性，使得A股市场整体延续了回落调整的走势。截至三季度末，公募基金整体亏损较二季度大幅收窄。虽然市场估值已处于历史低位，但市场仍然处于寻底的过程之中。

具体来看，权益类基金业绩整体下行，但固定收益类基金业绩逆市增长。其中债市表现向好带动债券型基金业绩增长，债券基金三季度总利润达347.16亿元。此外，QDII基金、保本基金三季度均取得了不错的成绩。

截至今年三季度末，浦银安盛基金今年以来的净值增长率为4.77%，业绩排名109家基金公司前

四分之一，近一年净值增长率达4.95%，跻身排名前五之一公司之列。出色的成绩离不开浦银安盛对固定收益投资能力的不断提升与投研团队的持续培养。据记者了解，浦银安盛固定收益团队始终专注于债券研究和投资组合管理，坚持债券研究、投资和交易三方融合的投资风格。在信用风险防范方面，拥有完善的信用评级研究体系，凭借多年宏观经济研究经验，现已构建了行业领先的固定收益业务管理平台。固收投研团队主要成员平均从业年限近7年，现已成功打造了一支拥有共同的投资理念，具备长跑者精神的固定收益投资团队。

展望四季度宏观市场走势，浦银安盛基金表示，经济总体呈现稳中承压趋

## ETF510300 成为资金配置优选

近期A股市场持续震荡，一向被视作市场资金风向标的ETF普遍出现大幅申购，机构投资者借道ETF加大布局力度。截至10月29日，自月初以来股票型ETF份额持续增长，不到一个月的时间里股票型ETF份额增长超过205亿

份，其中上周单周大增逾70亿份。

据了解，上周获得净申购至多的华泰柏瑞沪深300ETF（510300），其总份额大增8.37亿份，约有28亿元资金净流入，规模增长居所有股票型ETF前列。

## 华安基金多只债基业绩持续优异

今年以来A股震荡调整，投资者避险情绪持续升温，加之货币基金收益率出现下降，债基成为当前较好的稳健投资选择。凭借多年来的精心布局，华安基金已打造出完备的固定收益及类绝对收益产品线，旗下债券型基金覆盖纯债基金、一级债基、二级债基等不同风险收益特征产品，在当前市场环境下为投资者提供优质的进阶式理财替代选择。

华安纯债采用收益率曲线精选增强策略，专注纯债投资，以中短久期的中高评级信用债及利率债作为配置品种。

2004年华夏基金推出了境内领先的也是目前境内规模最大的股票ETF——华夏上证50ETF，经过14年的创新实践和精心布局，华夏基金在ETF领域龙头地位显著。作为ETF领域龙头公司，华夏基金在ETF操盘方面经验丰富。